

# Život Cirkvi

Ročník 16

4/2009



**Kardinál Kořec oslavuje 85. narodeniny  
Katolícka univerzita ocenila kardinála Kořca čestným doktorátom**

## Ak chceš chodiť po vode, musíš vystúpiť z lode



Žijú spolu už niekoľko rokov. Hovoria, že sa majú radi a chcú sa vziať, ale stále odkladajú, kým sa definitívne rozhodnú. Je už štvrtý rok v seminári, je už po dočasných sľuboch, svoju prípravu berie vážne, ale pre vysviacku sa nevie s istotou rozhodnúť... Neistota, provizórnosť, neschopnosť vziať na seba celoživotnú zodpovednosť a urobiť definitívne rozhodnutie patrí medzi časté javy súčasnej mladej a dokonca i strednej generácie. Je to trvalo aktuálny problém. Kríza povolání v Cirkvi, úbytok vyrovnaných rodín, životný štýl single s celospoločenskými dôsledkami a skrytým osobným utrpením. Henri J.M. Nouwen vidí príčinu v strate pevných životných mantinelov. „Život takého človeka – hovorí – je čosi ako plavba, nad ktorou nemá nijakú kontrolu. Niekedy si kladie otázku, kde sa končí fantázia a kde sa začína skutočnosť. Je uväznený v prítomnosti bez zmysluplných spojív so svojou minulosťou či budúcnosťou. Keď ide domov, má pocit že vstupuje do sveta, ktorému sa odcudzil. Budúcnosť vníma ako voliteľnú alternatívu. Jeho život sa stáva lukom s roztrhnutou tetivou, z ktorého nemôže vyletieť nijaký šíp. Toto vykoľajenie ho ochromuje. Jeho reakciou je apatia a nuda.“

Jestvuje veľa analýz tohto stavu a nájde sa aj hodnotná literatúra, ponúkajúca riešenie. V praxi však je oveľa viac obetí súčasného životného štýlu, než tých, čo si dajú poradiť, ako mu cieľavedome čeliť. Riešenia sa ponúkajú dvomi cestami: prirodzenou a nadprirodzenou. Neprotirečia si, naopak, dopĺňajú sa. V rámci tohto komentáru môžeme na ne iba stručne poukázať.

Prirodzená cesta stavia na osobných zážitkoch a osobnej skúsenosti. Čelí tým takzvaným „zážitkom z druhej ruky“, sprostredkovaným televíziou a internetom. Začína od ranného detstva: miesto pozerania dobrodružnej rozprávky hrať sa dobrodružnú hru, miesto pohodlného obdivovania športových výkonov na obrazovke sám sa zapojiť do hry... V konkrétnom zážitku človek zakúša na

vlastnej koži dôsledky svojho konania a tým sa podvedome učí rozhodovať a nieť zodpovednosť. Kto nevie robiť malé rozhodnutia a nieť zodpovednosť v malých veciach, nevie činiť ani životné rozhodnutia. Lebo, ako hovorí Romano Guardini, kto sa nevie v detstve správne hrať, nevie byť v dospelom veku dospelým.

Dalšiu širokú škálu podnetov a motivácie prináša zdravý vedený duchovný život. Práve viera pomáha vymaniť sa z pasivity a nerozhodnosti. Protestantský kazateľ John Ortberg si vybral ako modelovú situáciu Petrovo chodenie po vode a návod na odvážne konanie, motivované vierou a dôverou zhrnul v knihe „Ak chceš chodiť po vode, musíš vystúpiť z lode“. Chce v nej ukázať „ako môžeme s Božou pomocou robiť to, čo by sme sami od seba nikdy nedokázali.“ Uisťuje, že ak na Božie volanie, ktoré čaká na naše rozhodnutie a od základov mení náš život odpovieme „áno“, „uvedie to do pohybu Božskú dynamickú silu, ktorá mnohonásobne prevyšuje našu ľudskú silu. Ak ste už raz kráčali po vode – uisťuje autor – nikdy na to nezabudnete.“ Rozhodnúť sa vystúpiť z pohodlnej istoty znamená riskovať i neúspech. „No jedine Peter spoznal nádheru toho, keď ho Ježiš dvíhal vo chvíli veľkej núdze. Najväčším zlyhaním nie je topiť sa vo vlnách. Najväčším zlyhaním je nevystúpiť z lode. Musíme sa naučiť vložiť do Ježišových rúk v stave úplnej zraniteľnosti.“ Práve pád ukrýva možnosť rásť. Vystúpiť z lode znamená počítat, že sa vrháme do problémov ale aj istotu, že práve v nich na nás čaká Pán, aby nám pomohol. Tých, čo sa rozhodli radšej vyčkávať, John Ortberg nazýva „lod'osedi“. Sú to tí, čo si bezpečnosť cenili viac ako rast, hoci práve rast nás fascinuje a sme preň stvorení a je len málo smutnejších vecí, ako stagnácia.

Kto chce zakúsiť radosť, musí prestať odkladať. Naučiť sa konať hneď znamená objaviť zdroj veľkej sily. Najničivejšie je, ak zostaneme pasívni po nejakom neúspechu. Psychológ David Burns výstižne hovorí: „Keď sa objaví výzva a ja nič neurobím, vedie to k negatívnym myšlienkam – že som bezmocný, že nemám žiadnu nádej a nemôžem nič zmeniť. Tieto myšlienky vedú k deštruktívnym pocitom, k strate energie a motivácie, k strate sebaúcty a k pocitu prehry. Konečným dôsledkom je seba-deštruktívne správanie – váhavosť, vyhýbavosť a únik.“

Práve v takýchto rozpoloženiach je nenahraditeľnou duchovná motivácia: tam, kde končia ľudské sily, začína Božia moc. John Ortberg radí začať celkom jednoduchými konkrétnymi krokmi, ktoré sú zároveň krokmi viery: „Zdvihni telefón a postav sa tvárou k situácii, ktorej si sa vyhýbal. Otvor knihu a začni pracovať na projekte, ktorý odkladáš lebo máš pocit, že ťa premôže. Zapiš sa do kurzu, kde začneš získavať novú zručnosť...“ Dôležité je byť pri tom upriamení na Ježiša. „Nádej dostala Petra z lode. Dôvera ho držala na vode. Strach ho potopil. Všetko záviselo od toho, či sa upriamil na Spasiteľa alebo na búrku. Nádej je palivom, na ktoré jazdí srdce človeka.“

RV, Marián Gavenda

## Príhovor Benedikta XVI. pred nedeľnou modlitbou Anjel Pána

V nedeľu 18. januára pápež Benedikt XVI. venoval svoj príhovor pred modlitbou Anjel Pána na Námestí sv. Petra vo Vatikáne Svetovému dňu migrantov a utečencov.

Pre tohtoročné posolstvo k tomuto dňu vybral tému Svätý Pavol ako migrant, apoštol národov. Pripomenul, že Šavol sa narodil v prisťahovaleckej rodine v Tarze, ciličíjskom meste s kozmopolitnou hebrejsko-helenisticko-rímskou kultúrou. Keď sa obrátil z prenasledovateľa kresťanov, ohlasoval Krista všetkým v presvedčení, že v ňom sú všetky národy povolané tvoriť veľkú rodinu Božích detí.

„Toto je aj poslanie Cirkvi predovšetkým v dnešných časoch globalizácie,“ zdôraznil Svätý Otec s tým, že kresťania sú pozvaní vydávať svedectvo o Ježišovej láske osobitne migrantom, ktorí sa ocitli v ťažkej a bolestnej situácii a Krista nepoznajú.



Vyzval k doceneniu migrácie ako príležitosti stretnúť sa s rozličnými kultúrami. „Modlime sa a konajme tak, aby sa to vždy dialo pokojne a konštruktívne, s rešpektom a v dialógu a predišlo sa každému pokušeniu ku konfliktu a k nadradenosti.“ Na záver obrátil pozornosť na námorníkov a rybárov, ktorí od istého času čelia okrem zvyčajných obmedzení aj znemožňovaniu vylodenia či prijatia kňaza na palubu, pirátom a tiež škodám z ilegálneho rybolovu. Napokon pripomenul, že 18. januára sa v hlavnom meste Mexika skončilo 6. svetové stretnutie rodín a práve v tento deň sa

zárroveň začal Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov. „Drahí bratia a sestry, pozývam vás na modlitbu za všetky tieto úmysly. Prosme o materinské orodovanie aj Pannu Máriu.“

RV, ls/ snímka RV

## Generálna audiencia Benedikta XVI.: „Vo svete, ktorý je stále viac rozdelený, nech sú kresťania svedectvom jednoty!“

Vatikán (21. januára, RV) – „Vo svete, ktorý je stále viac rozdelený, nech sú kresťania svedectvom jednoty“ – to bola jedna z myšlienok Benedikta XVI. počas stredajšej generálnej audiencie venovanej aktuálne Týždňu modlitieb za jednotu kresťanov.

Drahí bratia a sestry,

uplynulú nedeľu sa začal Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov, ktorý sa končí touto nedeľou, sviatkom Obrátenia sv. Pavla, apoštola. Ide o veľmi cennú duchovnú iniciatívu, ktorá sa medzi kresťanmi čoraz viac šíri, a možno povedať, že je vhodnou odpoveďou na prosbu, s ktorou sa Ježiš vo večeradle pred svojím umučením obrátil na svojho Otca: „Aby všetci boli jedno...“, aby svet uveril, že si ma ty poslal“ (Jn 17, 21). Aspoň štyri razy v tejto kňazskej modlitbe Pán prosí, aby jeho učeníci „boli jedno“ na obraz jednoty Otca a Syna. Ide o jednotu, ktorá môže rásť iba podľa príkladu Syna, ktorý sa darúva Otcovi, preto treba vyjsť zo seba a zjednotiť sa s Kristom. Okrem toho dvakrát v tejto modlitbe Ježiš pridáva, že cieľom jednoty je: „aby svet uveril“. Plná jednota teda súvisí so samotným životom a s poslaním Cirkvi vo svete. Cirkev má prežívať jednotu, ktorú možno odvodiť iba z jej jednoty s Kristom, s jeho transcendentnosťou, ktorá je znamením, že Kristus je pravda. A v tomto spočíva naša zodpovednosť: aby bol vo svete viditeľný dar jednoty, vďaka ktorej bude naša viera hodnoverná. Preto je dôležité, aby si každé kresťanské spoločenstvo uvedomilo, že je naliehavé urobiť všetko, čo je v jeho silách, na dosiahnutie tohto veľkého cieľa. No keďže si uvedomujeme, že jednota je predovšetkým Pánovým

„darom“, treba zároveň o ňu prosiť v modlitbe, neprestajne a s dôverou. Iba ak vyjdeme zo seba a pôjdeme ku Kristovi – iba vo vzťahu k nemu – môžeme byť skutočne navzájom zjednotení. To je výzva, s ktorou sa na veriacich v Krista z každej cirkvi a cirkevného spoločenstva obracia Týždeň modlitieb. Odpovedajme na ňu, bratia a sestry, s veľkou ochotou.

Tohto roku nám Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov predkladá na rozjímanie a modlitbu tieto slová z Knihy proroka Ezechiela: „A budú jedno v tvojej ruke“ (Ez 37, 17). Tému vybrala ekumenická skupina z Kórey a bola rozpracovaná na medzinárodné použitie Zmiešanou komisiou pre Týždeň modlitieb vytvorenou zo zástupcov Pápežskej rady pre napomáhanie jednoty kresťanov a Ekumenickej rady cirkví zo Ženevy. Samotný proces prípravy bol skutočne plodným a podnetným cvičením sa v opravdivom ekumenizme.

V úryvku z Knihy proroka Ezechiela, z ktorého bola táto téma vybraná, Pán prikazuje prorokovi, aby vzal dve drevá, jedno ako symbol Júdu a jeho kmeňov a druhé ako symbol Jozefa a celého domu Izraela spojeného s ním, a požiadal ho, aby ich „spojil“ tak, aby boli „jedno“ v jeho ruke. Podobnosť o jednote je veľmi výrečné. „Synom ľudu“, ktorí si žiadali vysvetlenie, Ezechiel, osvietený zhora, hovorí, že sám Pán vezme dve drevá a spojí ich, takže sa dve kráľovstvá navzájom rozdelených kmeňov stanú „jedným v jeho ruke“. Prorokova ruka, ktorá spojila dve drevá, je považovaná za ruku samotného Boha, ktorý zhromažďí a zjednotí svoj ľud a nakoniec i celé ľudstvo. Prorokove slová teda

môžeme aplikovať aj na kresťanov ako podnet na modlitbu a prácu, aby urobili všetko, čo je v ich silách, na uskutočnenie jednoty všetkých Kristových učeníkov a pracovali tak, aby ich ruky boli nástrojom Božej zjednocujúcej ruky. Táto výzva je obzvlášť dojemná a výstižná v Ježišových slovách po Poslednej večeri. Pán si želá, aby celý jeho ľud – a vidí v ňom Cirkev budúcich stáročí – trpezlivo a vytrvalo kráčaľ za cieľom plnej jednoty. Toto úsilie si vyžaduje pokorné a poslušné podriadenie sa Pánovmu príkazu, ktorý ho požehnáva a dáva mu plodnosť. Prorok Ezechiel nás uisťuje, že to bude práve on, náš jediný Pán, jediný Boh, ktorý nás zjednotí „vo svojej ruke“.

V druhej časti biblického čítania sa podrobnejšie opisuje význam a podmienky jednoty rôznych kmeňov v jednom kráľovstve. Izraeliti rozptýlení medzi pohanmi prijali bludné kulty, vypestovali si nesprávne predstavy o živote a osvojili si zvyky cudzie Božiemu zákonu. Teraz Pán vyhlasuje, že sa už nepoškvrnia modlami pohanských národov, ich ohavnosťami a všelijakými hriechmi (porov. Ez 37, 23). Pripomína im nutnosť oslobodiť sa od hriechov a očistiť si srdce. „Vyslobodím ich zo všetkých sídiel“ – hovorí – „očistím ich“. A tak „budú mojim ľuďom, ja však budem ich Bohom“ (tamtiež). V tejto situácii vnútornej obnovy budú „kráčať podľa mojich výrokov, budú zachovávať moje nariadenia a budú ich prevádzať“. A prorocký text sa končí definitívnym a plným prísľubom spásy: „Potom s nimi uzavriem zmluvu pokoja... dám sa im rozmnožiť a svoju svätýňu umiestnim uprostred nich“ (Ez 37, 26).

Ezechielovo videnie má mimoriadnu výpovednú hodnotu pre celé ekumenické hnutie, lebo poukazuje na nevyhnutnú požiadavku opravdivej vnútornej obnovy všetkých zložiek Božieho ľudu, ktorú môže vykonať len Pán. Tejto obnove sa musíme otvoriť aj my, pretože aj my, rozptýlení medzi národmi vo svete, sme si osvojili návyky, ktoré sú veľmi vzdialené od Božieho slova. „Keďže každá reforma Cirkvi“ – čítame v dekréte Druhého vatikánskeho koncilu o ekumenizme – „vo svojej podstate spočíva v stále rastúcej vernosti jej vlastnému povolaniu, to je bezpochyby aj dôvod hnutia za jednotu“ (UR 6), teda ide o väčšiu vernosť Božiemu povolaniu. Dekrét ďalej zdôrazňuje vnútorný rozmer obrátenia srdca. „Pravý ekumenizmus nejestvuje bez vnútorného obrátenia. Túžba po jednote totiž vzniká a dozrieva v obnovennej mysli, v sebazapieraní a vďaka veľkodušným prejavom lásky“ (UR 7). Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov sa takto stáva pre všetkých podnetom na úprimné obrátenie a na čoraz chápavejšie počúvanie Božieho slova a na čoraz hlbšiu vieru.

Týždeň modlitieb je tiež vhodnou príležitosťou poďakovať sa Pánovi za to, čo nám doteraz umožnil urobiť, aby sme sa priblížili jedni k druhým, oddelení kresťania, samotné cirkvi i kresťanské spoločenstvá. Tento duch oživoval Katolícku cirkev, ktorá v práve uplynulom roku pokračovala s pevným presvedčením a neochvejnou nádejou v nadväzovaní bratských a úctivých vzťahov so všetkými cirkvami a cirkevnými spoločenstvami Západu i Východu. V rôznych situáciách, niekedy pozitívnejších, inokedy zložitejších, sa usilovala nerezignovať na toto úsilie a využiť všetky sily na opätovné nastolenie plnej jednoty. Vzťahy

medzi cirkvami a teologické dialógy priniesli ďalšie dôkazy o povzbudzujúcom duchovnom zblížení. Ja sám som mal to potešenie stretnúť sa tu vo Vatikáne i počas svojich apoštolských ciest s kresťanmi pochádzajúcimi z rôznych prostredí. S veľkou radosťou som tri razy prijal ekumenického patriarchu Jeho Svätosť Bartolomeja I. a mimoriadnou udalosťou bolo počuť ho hovoriť počas nedávneho zasadania Synody biskupov, keď sa s bratským cirkevným zápalom a presvedčivou dôverou vyjadroval o budúcnosti. Mal som to potešenie prijať dvoch katolikosov Apoštolskej arménskej cirkvi: Jeho Svätosť Karekina II. z Etchmiazina a Jeho Svätosť Arama I. z Anteliasu. A napokon s moskovským patriarchom som prežíval aj bolesť nad smrťou jeho milovaného brata v Kristovi Jeho Svätosti patriarchu Alexija II. a stále ostávam spojený v modlitbe s tými našimi bratmi, ktorí sa pripravujú na voľbu nového patriarchu svojej ctihodnej a veľkej Pravoslávnej cirkvi. Rovnako som mal možnosť stretnúť sa s predstaviteľmi rôznych kresťanských spoločenstiev Západu, s ktorými naďalej vedieme dialóg vo veci dôležitosti svedectva, ktoré dnes majú kresťania svorne vydávať pred čoraz viac rozdeleným svetom, ktorý čelí rôznym výzvam kultúrneho, spoločenského, ekonomického a etického charakteru. Za toto i mnoho ďalších stretnutí, dialógov a bratských gest, ktoré nám Pán umožnil uskutočniť, mu spoločne, s radosťou vzdávajme vďaka.

Drahí bratia a sestry, využime túto príležitosť, ktorú nám ponúka Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov, a prosme Pána o to, aby ekumenické úsilie a dialóg, ak je to možné, napredovalo a zintenzívnilo sa. V rámci Roku sv. Pavla, ktorým si pripomíname dvojstoročné výročie narodenia sv. Pavla, treba pripomenúť aj to, čo nám apoštol Pavol napísal vzhľadom na jednotu Cirkvi. Každú stredu venujem svoje zamyslenie jeho listom a jeho cennému učeniu. Pripomínam tu len to, že obracajúc sa na spoločenstvo v Efeze, píše: „Jedno je telo a jeden Duch, ako ste aj povolání v jednej nádeji svojho povolania. Jeden je Pán, jedna viera, jeden krst“ (Ef 4, 4 – 5). Osvojme si túžbu sv. Pavla, ktorý celý svoj život venoval jedinému Pánovi a jednote jeho mystického tela, Cirkvi, a mučeníctvom vydal najvyššie svedectvo o vernosti a láske ku Kristovi.

Nasledujúc jeho príklad a spoliehajúc sa na jeho príhovor, nech každé spoločenstvo napreduje v úsilí o jednotu vďaka rôznym duchovným a pastoračným iniciatívam i vďaka spoločným modlitebným zhromaždeniam, ktoré sú zvyčajne početnejšie a intenzívnejšie počas tohto Týždňa modlitieb, čím nám umožňujú istým spôsobom vopred zakúsiť onen deň plnej jednoty. Modlime sa, aby medzi cirkvami a cirkevnými spoločenstvami pokračoval dialóg pravdy, ktorý je nevyhnutný na zmierenie rozdielov, a tiež dialóg lásky, ktorý je podmienkou samotného teologického dialógu a napomáha spoločný život pre spoločné svedectvo. V našich srdciach prebýva túžba, aby sa čo najrýchlejšie priblížil deň plného spoločenstva, keď všetci učeníci nášho jediného Pána budú môcť končene spoločne sláviť Eucharistiu, božskú obeť za život a spásu sveta. Modlím sa, aby na materský príhovor Márie všetci kresťania ešte pozornejšie počúvali Božie slovo a intenzívnejšie sa modlili za jednotu.

Preložila Mária Spišiaková

## Benedikt XVI.: „Toto je jediná cesta, ktorá môže viesť k pokojnej budúcnosti“

*Vatikán (18. januára, RV)* - Pápež Benedikt XVI. v nedeľu po modlitbe Anjel Pána opäť vyzval k modlitbám za pokoj v pásme Gazy, keď povedal: „S hlbokou bolesťou neustále sledujem konflikt v pásme Gazy. Prosme aj dnes Pána za stovky detí, starých ľudí, ženy, nevinné obeť neslýchaného násilia, za zranených ako aj za ich drahých, a za všetkých ktorí stratili svoje domovy. Pozývam vás k modlitbe za tie iniciatívy, prostredníctvom ktorých mnohí ľudia dobrej vôle sa usilujú o ukončenie tejto tragédie. Dúfam, že sa čoskoro podarí dosiahnuť prerušiť vojnový konflikt a začnú sa hľadať riešenia, ktoré by viedli k trvalému pokoji. V tomto zmysle opätovne povzbudzujem všetkých, na jednej i druhej strane k viere, že vo Svätej zemi je miesto pre všetkých a tiež k tomu, aby pomohli ich národom povstať z trosiek a z hrôzy, a opäť s odvahou nadviazať spravodlivý a opravdivý dialóg. Toto je jediná cesta, ktorá môže viesť k pokojnej budúcnosti detí tejto drahej oblasti!“ -Is-

## Svätý Otec sa prihovril fínskej evanjelickej delegácii

*Vatikán (19. januára, RV)* – Pápež Benedikt XVI. dnes na audiencii prijal fínsku evanjelickú delegáciu – tradične na začiatku v poradí 101. týždňa modlitieb za jednotu kresťanov, ktorý sa začal včera a ktorý je tento rok inšpirovaný slovami z Knihy proroka Ezechiela „A spoj ich vzájomne v jedno drevo, aby boli jedným v tvojej ruke“ (Ez 37,17). Týmito slovami sa Svätý Otec prihovril delegácii hovoriac o dvoch kusoch dreva, ktoré symbolizujú dve vlády, v ktorých bol Izrael rozdelený. Podľa Ezechiela bolo rozdelenie národov spôsobené hriechom a vzdialením sa od Boha, cez obrátenie a návrat k Bohu sa národ vracia k jednote, ktorá vytvára nové stvorenie, posolstvo nádeje pre všetky národy a pre celé ľudstvo.

Potom hovoril Svätý Otec o Roku sv. Pavla – dvojtisícim výročím narodenia tohto apoštola, ktorého život a učenie boli spojené s jednotou Cirkvi. Sv. Pavol – ako dodal Benedikt XVI. – nám pripomína milosť, ktorú sme dostali tým, že sme sa stali členmi Kristovho tela prostredníctvom krstu. Cirkev – pokračoval Svätý Otec – je mystickým telom Krista a je neustále vedená Duchom svätým, Duchom Otca a Syna. Potom pokračoval:

„Od Pavla sa tiež učíme, že jednota, ktorú hľadáme, nie je nič menej ako prejav nášho úplného sa začlenenía do Kristovho tela „lebo všetci, čo ste pokrstení v Kristovi, Krista ste si obliekli, lebo vy všetci ste jeden v Kristovi Ježišovi (porov. Gal 3:27-28). Milí priatelia, verím, že vaša návšteva Ríma bude ďalším posilnením pre ekume-

nické vzťahy medzi evanjelikmi a katolikmi vo Fínsku, ktoré boli počas dlhých rokov na takej dobrej úrovni. Spoločne ďakujme Bohu za všetko, čo sa dosiahlo vo vzťahoch medzi katolikmi a evanjelikmi a spolu sa modlime, aby nás Duch pravdy viedol k ešte väčšej jednote v službe evanjeliu“ – dodal v závere Svätý Otec. -sg-

## Íránski biskupi sa stretli so Svätým Otcem

*Vatikán (16. januára, RV)* – Pápež Benedikt XVI. v piatok prijal biskupov Iránu pri príležitosti ich úradnej návštevy Ad Limina apostolorum vo Vatikáne a Ríme. Pre VR sa o očakávaníach pred stretnutím vyjadril predseda Konferencie biskupov Iránu arcibiskup Teheránu Mons. Ramzi Garmou:

„Táto úradná návšteva tradične predstavuje predovšetkým spojenie všetkých biskupov sveta s biskupom Ríma, ktorý je aj univerzálnym pastierom Katolíckej cirkvi. Rovnako aj my, katolícki biskupi Iránu prichádzame, aby sme vyjadrili naše spojenie so Svätým Otcem. Okrem toho očakávame, že nás utvrdí vo viere, v hlbokom presvedčení, že máme v Iráne poslanie, ktoré musíme splniť. Želáme si, aby bola Svätá stolica viac informovaná o situácii kresťanov v Iráne: dúfame, že táto návšteva nám pomôže aj v tom, aby nám rozličné dikastéria viac rozumeli, aby sme tak mohli vytvoriť lepšiu a plodnejšiu spoluprácu pre Cirkev.“

### Benedikt XVI. biskupom Iránu

„Dialóg s obyvateľstvom a autoritami Iránu, aby mohlo byť malé katolícke spoločenstvo, ktoré dnes žije a pracuje v islamskej krajine - tak ako aj v minulosti - „kvasom“ pre celý národ“ – to sú slová Svätého Otca, ktoré adresoval biskupom Iránu.

Malé spoločenstvá s málo veriacimi a s kňazmi alebo rehoľníkmi, ktorí sú často nútení, aby mohli oživiť kresťanský život - to je situácia Cirkvi v Iráne, ktorú Benedikt XVI. – ako dodal - pozná, pričom vyzdvihol ich každodenné úsilie, ktoré je neustále a vytrvalé. Svoj príhovor zamerl najmä na otázku dialógu s predstaviteľmi Iránu a moslimským obyvateľstvom – ktoré predstavuje asi 70 miliónov ľudí. Stotisíc kresťanov, ktorí žijú v Iráne, aj keď v rozličných podmienkach – ako povedal pápež – má spoločného menovateľa, a to je potreba rozvíjať vzťahy s verejnými inštitúciami, aby tak mohli rozvíjať svoje cirkevné poslanie vo vzájomnom rešpekte pre dobro všetkých k čomu im majú pomáhať aj kultúrny dialóg, niekoľko tisícročné bohatstvo Iránu a láska. Práve ona má byť ich hnacou silou.

V závere Svätý Otec biskupom odporučil venovať viac pozornosti iránskej spoločnosti z hľadiska pastoračnej služby, napríklad pri profesijnom živote, či pri výchove detí. -sg, jv-

## VI. svetové stretnutie rodín

„Rodina je tou bunkou, v ktorej sa dnes tvoria základné vzťahy ľudskej bytosti, tie medzi mužom a ženou, medzi rodičmi a deťmi, medzi rozdielnymi jedincami.“ – týmito slovami uviedol VI. svetové stretnutie rodín v Mexiku predseda Pápežskej rady pre rodinu, kardinál Ennio Antonelli. Tohtoročné stretnutie bolo od 13. do 18. januára v hlavnom meste Mexika na tému „Rodina – budovateľka ľudských a kresťanských hodnôt“. Stretnutie obsahovalo aj teologický pastoračný kongres s odborníkmi, svedectvá rodín z rôznych častí sveta spojené s modlitbami a záverečnú koncelebrovanú bohoslužbu za účasti kardinálov, biskupov, kňazov a tisícok veriacich. Desať katechéz vytvorených pri tejto príležitosti sa venuje manželstvu, dôstojnosti osôb, cnostiam, svedomiu, spolupracovníkom pri výchove, ktorými sú farnosť, škola, model Svätej rodiny a nová evanjelizácia v rodine. Na kongres prišlo približne 15 tisíc účastníkov. Nedeľná svätá omša celebrovaná vatikánskym štátnym sekretárom, kardinálom Taricisiom Bertonom, ukončila stretnutie rodín na nádvorí Baziliky Panny Márie Guadalupskej, kam prišlo viac ako milión veriacich.

Ako sa pred stretnutím rodín vyjadril kardinál Antonelli, rodina v Mexiku „zostáva hlavnou inštitúciou pomoci a solidarity.“ Predseda Pápežskej rady pre rodinu ďalej upozornil, že „potrat, rozvod, eutanázia a otázky súvisiace s bioetikou prenikajú aj do mentality Mexičanov.“ Zároveň uistil, že „Cirkev vynakladá veľké úsilie na evanjelizáciu a podporu kresťanských rodín.“ Na otázku či aj rodiny môžu byť misionármi odpovedal: „Kto má živú vieru v Ježiša Krista, nemôže nebyť misionárom. Rodiny zjednotené v mene Ježiša, ktoré sa spoločne modlia a počúvajú jeho Slovo cítia potrebu podeliť sa o svoju kresťanskú skúsenosť či už vo vnútri, ako aj navonok. Učenci a misionári, evanjelizovaní a evanjelizátori: to je dynamickou výzvou latinskoamerických biskupov zjednotených v Aparecide na permanentnej veľkej kontinentálnej misii. A toto bude aj základný cieľ nastávajúceho Svetového stretnutia rodín. Vo farnostiach, v diecéznej pastorácii či v asociáciách a hnutiach už de facto existujú mnohé misionárske rodiny a pôsobia nielen vo vlastnom prostredí, ale dokonca aj vo vzdialených cudzích krajinách.“

Svätý Otec sa v nedeľu prostredníctvom videa prihovril účastníkom VI. svetového stretnutia rodín v Mexiku na konci modlitby sv. ruženca. V úvode hovoril o téme stretnutia „Rodina – budovateľka ľudských a kresťanských hodnôt“, ktorá nám – ako dodal – pripomína, že domáce prostredie je školou ľudskosti a kresťanského života všetkých jej členov a má blahodarné dôsledky pre ľudí, Cirkev aj pre spoločnosť, keďže v rodine sa prežíva a pestuje vzájomná láska a pravda, rešpekt a spravodli-

vosť, spolupráca, služba a pomoc bližným, najmä tým najslabším. „Domáce kresťanské prostredie, ktoré má ukazovať všetkým živú prítomnosť Spasiteľa vo svete a autentickú prirodzenosť Cirkvi musí byť poznačené Božou prítomnosťou, kladúc do Božích rúk každodenné prežívanie a žiadajúc o jeho pomoc pri dosiahnutí svojho poslania“ – povedal Benedikt XVI. a pokračoval:

„K tomuto je veľmi dôležitá modlitba v rodine v tých najvýznamnejších chvíľach, tak ako to sám Pán povedal: „kde sú dvaja alebo traja zhromaždení v mojom mene, tam som ja medzi nimi.“ (Mt 18,20). A Učiteľ istotne prebýva s rodinou, ktorá počúva a uvažuje o Božom slove,

ktorá sa od neho učí tomu, čo je v živote najdôležitejšie a uvádza do praxe jeho učenie. Takto sa mení a postupne zlepšuje osobný a rodinný život, obohacuje sa dialóg, rozširuje sa viera na deti, vzrastá radosť zo vzájomnej prítomnosti, domáci kozub sa zjednocuje a ešte viac upevňuje, tak ako dom postavený na skale. Nech pastieri neprestávajú pomáhať rodinám milujúc Božie slovo vo Svätom písme.“

Takáto rodina sa potom – ako pokračoval Svätý Otec – pretvára na živé evanjelium, ktoré môžu všetci „čítať“ a prenášať aj do iných oblastí života ako škola či rozličné združenia, k čomu je potrebné stále viac sa angažovať v kate-

chéze či už svojim deťom ako aj v ďalších pastoračných aktivitách farského spoločenstva, najmä v príprave na manželstvo, či v ponuke služieb nasmerovaných na manželský život.

„Rodina“ – ako pokračoval Benedikt XVI. – „je živou bunkou spoločnosti, prvým a základným zdrojom jej rozvoja a často aj posledným útočiskom pre tých, ktorých práva príslušné inštitúcie nezastávajú uspokojivým spôsobom.“ V závere Svätý Otec dodal, že rodina nemôže byť zamieňaná s ďalšími formami spolunažívania a tiež, že je nevyhnutné, rozvíjať kultúru a politiku rodiny. Zároveň všetkých prítomných vyzval k dôvere, pretože rodina je v srdci Boha, ktorý je Stvoriteľom a Spasiteľom. „Pracovať pre rodinu znamená pracovať na dôstojnej budúcnosti a stavbe Božieho kráľovstva!“ – dodal Svätý Otec a všetkých zveril pod ochranu do rúk Panny Márie, „Pani Guadalupskej“.

Svätý Otec v závere ohlásil nasledujúce VII. svetové stretnutie rodín, ktoré bude v talianskom Miláne v roku 2012. Ako na margo toho povedal milánsky arcibiskup kardinál Dionigi Tettamanzi „táto správa ma naplnila veľkou radosťou. Spolu s celou diecézou ďakujem zo srdca Svätému Otcovi a spolu s ním prosím Pána, aby „ovocie“, ktoré prinieslo šieste svetové stretnutie rodín, ktoré sa práve skončilo v hlavnom meste Mexika, obohatilo všetky miestne cirkvi tak, aby mohla byť rodina stále viac budovateľkou ľudských a kresťanských hodnôt.“ – jv, sg-



## Komuniké Pápežskej rady „Cor unum” o pomoci pre Gazu

Vatikán (17. januára, RV) – Pápežská rada „Cor unum” vydala komuniké ohľadne aktuálnej situácie v Gaze, v ktorom sa uvádza:

„Pápež Benedikt XVI. už viackrát vyjadril svoju duchovnú blízkosť s našimi bratmi a sestrami, žijúcimi v pásme Gazy, ktorí si už toľko vytrpeli pre konflikt, ktorý spôsobil takú vážnu humanitárnu krízu. V mene pápeža Benedikta XVI. zaslať Pápežská rada „Cor unum” ako dikastérium Svätej stolice, ktorého úlohou je realizovať charitatívnu službu pápeža, osobný a konkrétny znak na pomoc a podporu malej ale horlivej skupine katolíkov v Gaze. Pomoc bola zaslaná otcovi Manuelovi Musallamovi do farnosti Kostola Najsvätejšej Rodiny, ďalej Misionárkam lásky a ďalším rehoľným kongregáciám, ktoré sú v službe tým najzraniteľnejším v krajine, ktorá je rodiskom Ježiša a ktorá je v týchto chvíľach tragicky zasiahnutá smrťou, utrpením, materiálnymi škodami a slzyprelievaním pri vyzvaní pokoja.” -sg-

## Pútnici v Ríme stále viac navštevujú miesto väznenia apoštola Pavla



Taliansko (21. januára, RV) – Baziliku sv. Pavla v Ríme navštívi denne priemerne asi päťtisíc ľudí. Pri príležitosti osláv Roku sv. Pavla navštevujú pútnici čoraz viac aj kryptu v Chráme Najsvätejšej Panny Márie na ulici Via del Corso v Ríme, ktorý označujú aj ako miesto,

kde apoštol národov býval a neskôr bol aj dva roky väznený. Pre Vatikánsky rozhlas povedal kňaz tejto farnosti Franco Amatori. Najprv spomínal listy dvoch mníchov z rokov 1513 a 1517, ktorí o tomto mieste písali ako o dome sv. Lukáša a mieste, na ktoré prišiel aj sv. Peter a kde bol väznený sv. Pavol. Ďalším dôkazom je pamätná tabuľa, ktorá je spomenutá v Liste Kolosanom: „Pamätajte na moje okovy!” (Kol 4, 18) Nachádza sa tu aj stĺp na ktorom sú slová známe z Druhého listu Timotejovi o tom, aby že Ježiš Kristus

bol vzkriesený z mŕtvych podľa evanjelia, „pre ktoré znášam útrapy až po okovy ako nejaký zločinec. Ale Božie slovo nie je spútané!” (2 Tim 2, 9) -jv-

## Zomrel bývalý diplomat Vatikánu arcibiskup Jean Jadot

Belgicko (22. januára, RV) – Vo veku 99 rokov zomrel včera v Bruseli bývalý apoštolský vyslanec Vatikánu Jean Jadot. Arcibiskup Jadot bol známy nielen v Belgicku, ale najmä v USA. „Vo chvíli, keď sa oči celého sveta sústreďujú na Biely dom, sa tento muž Cirkvi vrátil do Otcovho domu“, povedal v tejto súvislosti belgický kardinál Godfried Danneels. Zároveň však dodal: „Arcibiskup Jadot sa tak môže naďalej dívať na americký národ, ktorý bol tak blízky jeho srdcu.“

Dodajme, že Jean Jadot pôsobil ako vyslanec Vatikánu v USA v rokoch 1973 – 1980. Počas tohto obdobia zorganizoval napríklad Medzinárodný eucharistický kongres vo Philadelphii. Ako diplomat Vatikánu pôsobil najmä v ázijských a afrických krajinách (Laos, Singapur, Malajzia, Thajsko, Rovníková Guinea a Kamerun). Arcibiskup Jean Jadot, ktorého vnímali ako advokáta sociálnej spravodlivosti, videl budúcnosť sveta v jednote. „Všetci, ktorí hľadajú spravodlivosť, pravdu, slobodu a lásku sa musia zjednotiť.“ -ap-

## Stretnutie Konferencie biskupov Talianska na tému Internet

Taliansko (21. januára, RV) – Konferencia talianskych biskupov organizuje v týchto dňoch stretnutie na tému „Cirkev v sieti“, ktoré sa zaoberá internetom, ako jednou z možných foriem šírenia evanjelia a zamýšľa sa nad miestom, ktoré si internet už takmer 15 rokov upevňuje v mediálnom priestore.

S príspevkom na stretnutí vystúpil aj generálny sekretár Konferencie biskupov Talianska Mons. Mariano Crociata, ktorý v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas povedal, že internet môže nástrojom komunikácie a evangelizácie „ak sa využíva zodpovedným spôsobom, účelne a kompetentne.“

Riaditeľ Úradu sociálnej komunikácie, don Domenico Pompili potvrdil, že Cirkev od začiatku éry internetu mu venuje osobitnú pozornosť. Dodal však, že „virtuálna komunikácia má okrem neobmedzených možností aj tienistejšie stránky. Cirkev sa však od internetu nedíštanuje, ale naopak, začleňuje sa do neho.“ Podľa prieskumov používa len v Taliansku internet denne až 70 percent ľudí, mladších ako 35 rokov. -ap-

## Biskupi Anglicka: „Nik nemôže zastaviť naše úsilie za jednotu kresťanov“

*Veľká Británia (20. januára, RV)* – „Naša jednota, ako Božia rodina a Kristovo Telo, je základom nášho kresťanského života a nášho poslania a nič nemôže zmenšiť naše úsilie v zápase za hlbšiu jednotu, akékoľvek staré či nové prekážky by vznikli“ – takto to v komuniké vydanom ku Týždňu modlitieb za jednotu kresťanov uvádza predseda Výboru za jednotu kresťanov Konferencie biskupov Anglicka Mons. Michael Evans.

Biskup Declan Lang di Clifton - podpredseda Komisie pre dialóg medzi Anglikánskou a Katolíckou cirkvou v ňom zároveň vyzýva kresťanov, aby bol tento týždeň pre nich príležitosťou k pochopeniu, že „ekumenizmus je centrom Kristovho evanjelia. Toto nám umožňuje lepšie spolupracovať pre dobro našej spoločnosti, najmä vo vzťahu k chudobným, k tým, ktorí sú na okraji spoločnosti a k tým najzraniteľnejším.“

V strede Týždňa modlitieb za jednotu kresťanov, vo štvrtok, sa budú vo Westminstersej katedrále sláviť večery. Slávnosť bude zároveň spomienkou na končiaci sa mandát kardinála Cormaca Murphyho–O’Connora na poste predsedu ekumenickej organizácie „Cirkvi - spoločne v Anglicku“ (Churches together in England). -jv-

## Dialóg medzi katolíkmi a pravoslávnyimi sa posilnil

*Taliansko (22. januára, RV)* - „Teologický dialóg a cirkevné vzťahy medzi katolíkmi a pravoslávnyimi pokračujú pozitívnym smerom, aj napriek pretrvávajúcim a novým ťažkostiam“ – to sú slová zástupcu sekretára Pápežskej rady na podporu jednoty kresťanov, Mons. Eleuteria Fortina, pri príležitosti Týždňa modlitieb za jednotu, ktorý sa už viac ako sto rokov zjednocuje v modlitbe s nasledovníkmi Krista na tému „A spoj ich vzájomne v jedno drevo, aby boli jedným v tvojej ruke“. Vo vatikánskom denníku L’Osservatore Romano si zaspomínal obzvlášť na dôležité stretnutia a rozhovory, ktoré sa udiali v roku 2008 medzi katolíkmi a pravoslávnyimi.

Pre Vatikánsky rozhlas sa vyjadril aj taliansky metropolitán ekumenického patriarchátu Konštantínopolu, Gennadiosa Zervos, ktorý označil súčasné vzťahy za dobré. Verí, že „modlitba je najväčšia sila, ktorú máme my kresťania, ako aj uctievanie spoločných svätých, ktorých má hlavne Katolícka a Pravoslávna cirkev. Sú to dve sily, ktoré nám pomáhajú nájsť cestu jednoty.“

Na otázku, prečo sú kresťania povolani svedčiť o jednote v rozdelenom svete odpovedal: „Toto naše

rozdelenie nie je príkladom pre iných, ktorí neveria. Ako povedal sv. Pavol: „Niet viac Gréka ani žida: všetci sme zjednotení v Kristovom mene.“ -jv-

## Deň prehĺbenia a rozvoja dialógu medzi katolíkmi a židmi

*Vatikán (17. januára, RV)* – 17. január je aj Dňom prehĺbenia a rozvoja dialógu medzi katolíkmi a židmi. Pri tejto príležitosti vydal Ekumenický úrad pre medzináboženský dialóg posolstvo s názvom „Židia a kresťania. 1959 – 2009: polstoročie dialógu“. Text obsahuje najvýznamnejšie momenty na ceste priateľstva medzi týmito dvomi spoločenstvami viery. Okrem iného si spomína aj na nový smer v tejto oblasti, ktorého začiatkom bola návšteva Jána Pavla II. v Rímskej synagóge 13. apríla 1986, počas ktorej nazval židov „našími staršími bratmi“.

Puto medzi Cirkvou a Izraelom viackrát zdôraznil aj Benedikt XVI. počas audiencií a stretnutí so židovskými spoločenstvami, napríklad aj 19. augusta 2005 počas návštevy synagógy v Kolíne, keď povedal: „Kto stretáva Ježiša Krista, stretáva sa aj so židovstvom“. -sg, jv-

## Katolícka cirkev v Nemecku prichádza s plánom na pomoc rodinám a manželom

*Nemecko (19. januára, RV)* – Cirkev v Nemecku prichádza s plánom na pomoc rodinám a manželom. Jej Katolícke centrá pomoci pre manželov, rodinu a život vyhladáva totiž stále viac ľudí. Podľa predsedu Komisie pre manželstvo a rodinu Konferencie biskupov Nemecka kardinála Georga Sterzinského „sa takmer 100-tisíc ľudí v celom Nemecku každoročne obracia na tieto centrá a záujem narastá.“ Okrem finančnej pomoci poskytujú centrá aj sociálnu službu a poradenstvo.

„Našou snahou je priniesť viac pokoja do života rodín, aby mohli byť ešte viac zjednotené“ - dodal kardinál Sterzinsky. Ako ďalej uviedol, dôležité je obnoviť komunikáciu: „Často sa rodina stáva miestom, kam sa chodia jej členovia len vyspať a v tom vidím veľký problém.“ V Nemecku narastá aj opozícia medzi cirkevným a civilným sobášom. Kardinál upresňuje: „Základné učenie Cirkvi o spojení na celý život zodpovedá potrebám mnohých ľudí. Odlúčenia pred rozvodmi sú väčšinou epilógom po dlhom čase bolesti a pochybností.“ Kardinál Starzinsky v závere dodáva, že ak sa rodine podarí obnoviť komunikáciu, podarí sa jej vrátiť na začiatok vzťahu. Katolícke centrá chcú pomôcť všetkým ľuďom. -ap-



## Konferencia biskupov USA adresovala list Barackovi Obamovi

USA (19. januára RV/CNS) – Už zajtra nastúpi oficiálne do úradu prezidenta USA Barack Obama. Tamojšia konferencia biskupov adresovala novej hlave štátu list, v ktorom vyjadrila snahu spolupracovať s jeho administratívou na spoločnom dobre a ochrane života a dôstojnosti ľudí, zvlášť nenarodených.

Predseda konferencie biskupov kardinál Francis E. George načrtnol aj zoznam priorít. Zdôraznil, že Konferencia biskupov odmieta snahy o rozšírenie prístupu k interrupciám. „Vzoprieme sa legislatíve a ďalším opatreniam rozširujúcim potraty, zabránime vláde financovať a propagovať ich. Snahy dotlačiť Američanov k financovaniu potratov z ich daní, by nastolili vážny morálny problém.“

V zahraničnej politike kardinál George zdôraznil potrebu ukončiť násilie vo Svätej zemi. Ďalej dodal, že zahraničná pomoc by mala podporovať programy na ukončenie hladu a chudoby vo svete. Podľa predstaviteľov Katolíckej cirkvi, emigračná politika volá po komplexnej reforme, ktorá by plne rešpektovala ľudské práva. Ako ďalej kardinál George píše, prioritou zostáva aj ochrana manželstva. „Manželstvo je verný zväzok muža a ženy, ktorý musíme takto zachovať aj v zákone.“ -ap-

## Biskupi USA poslali už druhý list prezidentovi Barackovi Obamovi

USA (22. januára, RV) – Biskupi USA poslali už druhý list novému prezidentovi Barackovi Obamovi. Hlavnou témou sú etické otázky. Ako sa v liste píše, predstaviť chcú negatívne faktory v živote národa, v čase, „keď potrebujeme spoločne adresovať našim ľuďom vážne výzvy“, píše kardinál Francis George.

Predseda Konferencie katolíckych biskupov USA otvoril v liste otázku potratov. Barack Obama totiž ešte počas prezidentskej kampane často hovoril o potrebe ich znížovania. Dokonca zaznievali úvahy aj o financovaní potratov štátom. Kardinál Francis George vyzval prezidenta, aby takúto legislatívu zväzil. „Mohla by to byť hrozná morálna a politická chyba... Katolícka cirkev učí, že každá ľudská bytosť, v ktoromkoľvek štádiu jej biologického vývoja od počatia až po prirodzenú smrť, má prirodzené a základné právo na život... Počas kampane ste sľúbili, že ako prezident budete zastupovať všetkých ľudí a rešpektovať morálne a náboženského postoje každého človeka.“ Kardinál v tejto súvislosti poukázal, že znížovanie potratov neznamená používanie antikoncepcie. Naopak, vyzval, aby sa väčšia pozornosť venovala plánovanému rodičovstvu.

Kardinál Francis George požiadal Baracka Obamu, aby zväzil obsah listu, ktorý by mohol byť pozvaním k vzájomnej spolupráci na spoločnom dobre ľudí. -ap-

## Barack Obama podporuje právo ženy na voľbu

USA (23. januára, RV/CNS) - Nový americký prezident Barack Obama podporuje potraty. Toto včerajšie verejné prehlásenie vyvolalo búrku kritiky u niektorých členov kongresu, duchovenstva a pro-life aktivistov. Barack Obama podporil „právo ženy na slobodnú voľbu“ počas 36. výročia legalizácie potratov v USA. V roku 1973 Najvyšší súd v procese Roe verzus Wade rozhodol, že ženy majú právo podstúpiť interrupciu. Nový šéf Bieleho domu vo svojom písomnom stanovisku okrem iného, uviedol: „som odhodlaný chrániť ženské právo voľby... vláda by sa nemala miešať do najsúkromnejších rodinných záležitostí.“

Nesúhlas s postojom Baracka Obamu vyjadrilo včera v „Pochode za život“ asi 100 tisíc pro-life aktivistov. Žiadali, aby šéf Bieleho domu zrušil rozhodnutie Najvyššieho súdu z roku 1973. „Pán prezident, ste veľký rečník a vážime si veľké slová... ale musíte byť aj veľkým mužom činov a zrušiť protiprávne rozhodnutie v kauze Roe verzus Wade a splniť váš sľub, presadiť správne rozhodnutia ako prezident USA a prezident všetkých ľudí“ – uviedla Nellie Grayová, prezidentka „Pochodu za život“. Jej slová podporil aj reverend Luke J. Robinson keď dodal: „Modlím sa, aby ho Božia ruka viedla v čestnosti a spravodlivosti.“

Dodajme, že v súvislosti s novou americkou administratívou sa uvažuje aj o financovaní potratov štátom. -ap-

## V Portoriku je stretnutie biskupov sedemnástich amerických krajín

Portoriko (22. januára, RV) – Biskupi sedemnástich krajín amerického kontinentu sa zišli od 20. januára do 31. januára v Portoriku na seminári, na ktorom sa majú zaoberať novými metódami pri spravovaní diecéz.

Seminár sa začal konferenciou, na ktorej hovorili biskupi o svojich skúsenostiach s vedením diecéz.

Ďalším bodom seminára bude konferencia zameraná na dôležitosť verejných vzťahov pod vedením profesora Davida Péreza Rulfa. Prvé stretnutie biskupov v Portoriku bude zároveň aj oslavou 500. výročia od založenia miestnej diecézy a 10. výročia činnosti Medzinárodného teologického inštitútu v Portoriku. -jv-

## Spomienka na usmrteného talianskeho misionára Giuseppeho Bertainu

*Keňa (17. januára, RV)* – V Nairobi v piatok ráno zavraždili talianskeho misionára v Langate, vo Filozofickom inštitúte misionárov. Otec Giuseppe Bertainu sa stal obeťou dvoch lupičníkov, ktorí prepadli Filozofický inštitút misionárov, kde pôsobil. Na 82 ročného misionára si zaspomínal jeho spolubrat Giuseppe Etori. „Bol naozaj dobrý, pokojný človek. Celý svoj život venoval škole... Je jeden z tých misionárov, ktorý venoval celý život vzdelávaniu, formácii a nedávno pôsobil na tejto filozofickej škole... Pre mňa, okrem toho, že bol spolubratom, bol aj priateľom. A tiež som trochu zmätený, pretože je ťažké nielen vysvetliť, ale aj prijať takéto veci, ktoré sa stávajú. Giuseppe Bertaina bol človekom, ktorý obetoval celý svoj život Afrike, misii a jej rozvoju.“ -ap-

## V Iraku pokračujú útoky proti kresťanom

*Irak (16. januára, RV/AsiaNews)* - V irackom meste Mosul naďalej panuje protikresťanská nálada. Najnovšie verejnosťou otriasla správa o smrti 36-ročného Chourika Bagrada, ktorý bol kresťanom Arménskej cirkvi. Jeho mŕtve telo našli včera v Mosule na severe Iraku. Ďalšieho veriaceho uniesli na Nový rok. Zadržovali a mučili ho štyri dni. Prepustili ho až po zaplatení kaucie. Spravodajská agentúra dodáva, že za únosmi sú kriminálne skupiny, ktoré chcú peniaze kresťanov. Tieto skupiny sú napojené na Al - Kajdu, ktorá v tejto oblasti pôsobí. V októbri zabili 16 kresťanov a 2000 rodín bolo nútených opustiť krajinu. Tieto skupiny sa tešia zo zabíjania kresťanov, ničia ich domy, majetok, vyhrážajú sa im. Podľa agentúry, „Mosul sa stáva sypkou pripravenou kedykoľvek explodovať.“ Tamojšia vláda ubezpečuje, že ochranu v Mosule zvýši. Iba dodajme, že v Iraku sa hlási k islamu 97% obyvateľstva a ku kresťanstvu 3%. -ap-

## Útok na saleziánsku komunitu v Kongu

*(ANS, Kongo 16. januára 2009)* – V noci zo 14. na 15. januára zaútočila na saleziánsku komunitu a Priemyselnotechnický inštitút v Gome skupina ozbrojencov. Poťahomky vnikli do objektu saleziánskeho diela a prepadli

piatich rehoľníkov, ktorí žijú v tomto centre. Saleziánsky dom je pritom blízko strediska MONUC – misie Organizácie spojených národov v Kongu.

„Ozbrojenci odniesli so sebou všetko, čo mohli,“ povedal v telefonáte do hlavného domu saleziánov v Ríme don Firmin Kikoli, direktor komunity v Gome. On a salezián laik, Alonso Honorato, boli pri prepade zranení. Po ošetrení v miestnej nemocnici ich lekári prepustili do domáceho liečenia.

Don Gulliermo Basañes, člen hlavnej rady saleziánov, radca pre región Afrika-Madagaskar, vyjadril pre medzinárodnú saleziánsku spravodajskú agentúru ANS plnú solidaritu so spolubratmi v Gome: „Vieme ako veľmi naša kongregácia, pápež, Cirkev i svet v týchto ostatných mesiacoch pozerajú s pohnutým srdcom na dramatickú situáciu obyvateľov a najmä mladých v Gome. Zostaňme im blízki a prejavme solidaritu modlitbou k Pánovi, aby vzbudzoval v srdciach zodpovedných cesty spravodlivosti a pokoja.“

Doposiaľ sa nepodarilo presne určiť, či skupina ozbrojencov patrila k miestnym bandám zlodejov, alebo k vzbúrencom. Situácia v Gome zostáva stále napätá a nestabilná. **Rastislav Hamráček SDB**

## V Káhire zomrel koptský patriarcha Stéphanos II.

*Egypt (21. januára, RV)* – V Káhire zomrel vo veku 89 rokov najstarší kardinál, emeritný koptský patriarcha Alexandrie Stéphanos II. Ghattas.

### Sústrastný telegram Benedikta XVI.

Pápež Benedikt XVI. zaslal sústrastný telegram Patriarchálnej cirkvi.

Vyjadruje v ňom, svoju duchovnú blízkosť v modlitbe s Patriarchálnou cirkvou, s rodinou zosnulého a so všetkými smútiacimi osobami a prosí vzkrieseného Krista, aby prijal do radosti a pokoja tohto verného služobníka Cirkvi, ktorý slúžil s horlivosťou Božiemu ľudu, s veľkým oduševnením v dialógu a v spolunažívaní so všetkými.

Narodil sa 16. januára 1920 v blízkosti egyptského mesta Sohag. V auguste 1929 vstúpil do káhirského seminára a v roku 1938 ukončil štúdium na jezuitskom Kolégiu Najsvätejšej rodiny. Za kňaza bol vysvätený 25. marca 1944 v Ríme. V roku 1967 ho zvolili za biskupa Luxoru. 9. júna 1986 bol zvolený za patriarchu Alexandrie, pričom prijal meno Stéphanos po svojom predchodcovi. V roku 1997 bol na čele biskupov Egypta počas ich úradnej návštevy Ad limina apostolorum vo Vatikáne. V Jubilejnom roku sprevádzal pápeža Jána Pavla II. počas jeho historickej púte po Mojžišových stopách. -jv, sg-

## Apoštolský nuncius prijal zástupcov reholí

Dňa 20. januára 2009 prijal apoštolský nuncius na Slovensku Mons. Mario Giordana zástupcov mužských a ženských reholí pôsobiacich na území Slovenska. Išlo o historicky prvé stretnutie takéhoto druhu v dejinách Slovenska po roku 1990.

Zástupcovia reholí oboznámili nuncia s vývojom zasväteného života po totalite, predstavili svoju činnosť a informovali o plánoch a projektoch do budúcnosti.

Mons. Mario Giordana ocenil význam a prínos zasväteného života v Cirkvi, s veľkým záujmom sa informoval o situácii na Slovensku a na záver ponúkol svoju ochotu a otvorenosť pre spoluprácu.

Na Slovensku žije a pôsobí 850 rehoľníkov a 2500 rehoľníčok.

Rastislav Hamráček SDB

hy, viery a vernosti Pravde,“ povedal rektor KU prof. Tadeusz Zasepa. Ako kňaz, teológ a filozof prispel podľa neho mimoriadnou mierou k víťaznému zápasu o náboženskú slobodu a ľudské práva a stal sa jednou z najvýraznejších osobností novodobého Slovenska. „Slovensku i svetu preukázal príklad nezlomnej kresťanskej odvahy, vernosti a múdrosti. Svojou tvorbou vtlačil výraznú pečat' do slovenskej kultúry, zvlášť kresťanskej,“ podotkol Tadeusz Zasepa.

Súčasťou podujatia v Nitre bola aj slávnostná akadémia k životnému jubileu kardinála Korca, ktorej sa zúčastnili viaceré významné osobnosti spoločenského života.

KU vznikla v roku 2000, na štyroch fakultách – Pedagogickej, Filozofickej, Teologickej a Fakulte zdravotníctva dnes vzdeláva 10 500 študentov, 6 000 v dennej a 4 500 v externej forme štúdia. V novom akademickom roku 2008/2009 nastúpilo do prvých ročníkov 1 300 študentov.

Vladimír Buzna/ snímka Peter Zimen

## Katolícka univerzita ocenila čestným doktorátom kardinála Korca



*RUŽOMBEROK (21. januára 2009)* – Život a dielo kardinála Ján Chryzostoma Korca ocenila v stredu 21. januára Katolícka univerzita v Ružomberku (KU). Čestný titul doctor honoris causa si kardinál Korec prevzal pri príležitosti svojich 85. narodenín počas slávnostného zasadnutia Vedeckej rady KU v Kňazskom seminári sv. Gorazda v Nitre.

V príhovore po akte udelenia čestného doktorátu sa kardinál Korec dotkol aktuálnych problémov v spoločnosti. Podľa neho súčasní ľudia trpia na nedostatok Svetla. „Celé národy zanikali na neresti - na chamtivosť, smilstvo, hriechy... Svetlo Kristovo je najväčšie posolstvo a dar, ktorý prináša kresťanstvo tomuto svetu. Prinášame vyslobodenie z tmy!“

„Kardinál Korec je výraznou osobnosťou slovenskej kresťanskej kultúry, svedkom odva-

## Vyhlásenie zo 6. svetového stretnutia rodín v Mexiku

Cirkev keď zvoláva celosvetové tematické kongresy, myslí nie iba na lokálne problémy ale na problémy týkajúce sa celej Cirkvi a celého sveta. Ak Svätý Otec Benedikt XVI. zvolil tému 6. svetového stretnutia Rodina ako vychovávateľka k hodnotám, je to preto, že hodnoty v ponímaní súčasného človeka sú nesprávne chápané. Predradíme význam materiálnych hodnôt pred duchovné a to znamená istú nevyváženosť osobnosti človeka, ktorý vychádza z rodiny a vstupuje do života nie ako ucelená osobnosť. Preto je potrebné čosi urobiť.

Prvá aktivita musí ísť v modlitbe smerom k Bohu, a k tej ktorá je Matkou Cirkvi. Na území každej diecézy (eparchie) sa zaiste nachádza významná mariánska svätyňa. Preto by mali kňazi a veriaci využiť túto možnosť, ako využila mexická cirkev pre zjednocovanie rodín i národa Guadalupskú Panu Máriu. Potom problematika rodiny sa má stať v myslení súčasného človeka dominantnou, nielen okrajovou problematikou. A tak všetky aktivity zamerané na dobro rodiny, už od prvej myšlienky na jej založenie, cez prípravu na manželstvo až po život a výchovu detí v manželstve majú nadobudnúť dôslednejší charakter. Tak, aby sa rodina naozaj stala tým, čím má skutočne byť, ako to povedal Boží služobník Ján Pavol II.

*vладыka Milan Chautur,  
Predseda Rady pre rodinu KBS*

## Ekumenická bohoslužba v Bratislave

„...a budú jedno v tvojej ruke“ (Ez 37, 17) – pod týmto mottom sa dnes začal Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov aj na Slovensku. Otvorila ho ekumenická bohoslužba v Kostole Reformovanej kresťanskej cirkvi na Slovensku v Bratislave so začiatkom o 10:00 hod. Návrh na tohtoročnú bohoslužbu pochádza od kresťanov z Kórey, kde je jeden národ rozdelený do dvoch štátov. Kázeň tento rok predniesol predseda Bratskej jednoty baptistov a podpredseda Ekumenickej rady cirkví Tomáš Kriška.

Za Rímskokatolícku cirkev sa na bohoslužbe zúčastnili predseda KBS a spišský diecézny biskup Mons. František Tondra, bratislavský arcibiskup-metropolita Mons. Stanislav Zvolenský a spišský pomocný biskup Mons. Andrej Imrich, ktorý stojí na čele Rady pre ekumenizmus KBS. Gréckokatolícku cirkev zastupoval kňaz Stanislav Diheneščík. Ako uviedol Mons. Tondra, z ekumenickej bohoslužby odchádza s nádejou, že „kresťania sa zblížujú a že raz príde deň, kedy sa aj navonok zjednotia“.

Na záver stretnutia sa prítomným predstaviteľom kresťanských cirkví a veriacim prihovril prezident SR Ivan Gašparovič, ktorý vyzdvihol význam ekumenického modlitbového stretnutia a vyhlásenie Ekumenickej rady cirkví v SR k občanom predniesol jej generálny tajomník Ladislav Krpala.

**Dana Jacečková**

## Ekumenická bohoslužba v Košiciach

A budú jedno v tvojej ruke (Ez 37, 17) - Pod týmto mottom sa uskutočnila v budove Historickej radnice v Košiciach 19. januára už 15. ekumenická bohoslužba. Aktívne sa na nej zúčastnili desiaty zástupcovia kresťanských cirkví a predstaviteľ židovskej náboženskej obce v Košiciach, združení v ekumenickom spoločenstve.

Po pozdrave prítomných veriacich a akte pokánia nasledovala liturgia Božieho slova. V nej zaznelo čítanie z proroka Ezechiela o tom, že Pán má moc zjednotiť ľudské rozdelenia (kmene Jozefa a Efraima) a urobiť jeden národ v krajine. Vo svätom evanjeliu sa prítomní ponorili do nádherných slov Ježišovej veľkňazskej modlitby, v ktorej prosí za jednotu svojich nasledovníkov. „Silu zjednocovať má iba Boh“, povedal v príhovore biskup Andrej Imrich, hlavný celebrant a kazateľ. Ale aj človek musí preukázať dobrú vôľu a ochotu k pokániu, aby sa staré krivdy napravili a pohoršenie rozdelenia eliminovalo. Preto vyzval všetkých k vnútornému obráteniu a modlitbe, aby sme mohli prijať zmierenie ako Boží dar.

Nasledovalo nicejsko-konštantínopolské vyznanie

viery a prosby za rozličné úmysly. Po modlitbe Otče náš nasledovalo gesto vzájomného zmierenia a symbolický obrad roznášania svetla zapálených sviec medzi účastníkov. Na záver udelil biskup Evanjelickej cirkvi a. v. Slavomír Sabol Áronovské požehnanie a moderátor ekumenického spoločenstva Dušan Havrila informoval o pripravovaných ekumenických podujatiach v Košiciach.

Ekumenická bohoslužba za prítomnosti viacerých biskupov naštartovala tradičný januárový Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov. Počas neho sa kresťania v Košiciach usilujú viac stretávať, viesť vzájomný úctivý dialóg a hlavne modliť sa za splnenie Kristovho želania aby všetci jedno boli...

**Michal Hospodár**

## Žilinský biskup na návšteve v metropole Kysúc

Pri spoznávaní svojej diecézy zavítal v pondelok (12.1.) predpoludním žilinský biskup Mons. Tomáš Galis do metropoly Kysúc, do Čadce. So svojím sprievodom navštívil Mestský úrad, kde sa stretol s vedením mesta na čele s primátorom Jozefom Vraželom. Primátor predstavil mesto, v ktorom žije 92% obyvateľov rímskokatolíckeho vierovyznania a vyzdvihol veľmi dobrú spoluprácu mestského úradu s farskými úradmi. Hovorili tiež o rôznych projektoch vzájomnej spolupráce mesta a diecézy. Jedným z konkrétnych projektov je spoločné stretnutie veriacich Žilinskej diecézy a diecéz v Česku a v Poľsku, ktoré hraničia s regiónom Kysúc na Trojmezdi v katastri obce Čierne. Primátor pozval biskupa Galisa na Bartolomejské hody a biskup primátora Vražela na oslavy 1. výročia vzniku Žilinskej diecézy.

Z mestského úradu sa biskup so sprievodom presunuli do Kysuckej nemocnice s poliklinikou v Čadci. V zasadačke ich privítal riaditeľ nemocnice MUDr. Jozef Kanaba a poprosil biskupa Galisa o požehnanie nemocnice. Otec biskup vo svojom príhovore pre zamestnancov a pacientov nemocnice, v rámci bohoslužby slova, priblížil slová o utrpení. „Mať účasť na utrpení, znamená mať účasť aj na posväcovaní. Účasť na úteche. Pamätajme na slová Pána Ježiša: Čokoľvek ste urobili týmto mojím najmenším, mne ste to urobili.“ Následne sa delegácia zo Žiliny stretla s vedením nemocnice, ktorá je najväčším zamestnávateľom v meste. Vo vzájomnom rozhovore sa zhodli na tom, že obom inštitúciám ide o toho istého človeka, ktorý má telo, dušu i ducha a je potrebné sa postarať o všetky tieto zložky. Riaditeľ ocenil duchovnú službu v nemocnici, ktorú pacientom i zamestnancom sprostredkuje kňaz Peter Dubec. Na záver biskup navštívil interné oddelenie a Dom ošetrovateľskej služby.

Popoludní žilinský biskup prijal ešte pozvanie na záchrannú zdravotnú službu Kysuce, kde požehnal priestory a sanitky.

**Peter Holbička**

## Ordinár OS a OZ SR odhalil pamätník posádke AN-24 v Kuchyni

Pri príležitosti 3. výročia leteckej katastrofy lietadla An-24, pri ktorej zahynulo 42 príslušníkov OS SR vracajúcich sa z mierovej misie KFOR v Kosove, sa 16. januára 2008 v priestoroch dopravného leteckého krídla generála Milana Rastislava Štefánika v Kuchyni uskutočnilo slávnostné odhalenie pamätníka a pietna spomienka.

Pamätník venovali kolegovia a kolegyně tragicky zosnulým členom posádky lietadla, ktorí boli príslušníkmi tejto leteckej základne. Slávnostne odhalený pamätník za prítomnosti veliteľa Vzdušných síl SR generálmajora Juraja Baránka a ďalších predstaviteľov vojenského letectva, vrátane príslušníkov základne a pozostalých príbuzných obetí, požehnal ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek. Po požehnaní a modlitbe za zosnulých položili predstavitelia velenia letectva, kolegovia a rodinní príslušníci k pamätníku vence a kytice kvetov.

Pietna spomienka na vojenskom letisku v Kuchyni vyvrcholila zádušnou sv. omšou, ktorú ordinár celebrol s vojenským kaplánom leteckej základne zo Sliacha mjr. ThLic. Františkom Mihalom za všetky obe leteckej nehody. Vo svojej homílii upriamil ordinár pozornosť prítomných na súvislosť medzi pamätníkom na zosnulých členov posádky a slávením sv. omše ako pamiatky Kristovej obety, a tým aj na vieru a nádej v to, že duše zosnulých stále existujú vo večnosti.

Na záver pietnej spomienky sa po sv. omši velenie letectva stretlo s pozostalými. Súčasťou pamätníka je časť vrtule havarovaného lietadla An-24. **Tibor Ujľacký**

## Pietna spomienka na obe leteckej nehody v Hejciach

Duchovným príhovorom a modlitbou si 19. januára 2009 pri príležitosti 3. výročia leteckej nehody vojenského špeciálu AN-24 uctil pamiatku slovenských vojakov aj ordi-



nár OS a OZ SR Mons. František Rábek s vojenskými kaplánmi pri pamätníku leteckého nešťastia v maďarskej dedinke Hejce. Pri pamätníku venovanom 42 obetiam leteckého nešťastia sa zišli príbuzní obetí za účasti ministra obrany SR Jaroslava Bašku, náčelníka Generálneho štábu OS SR generála Ľubomíra Bulíka, ministra obrany Maďarskej republiky Imre Szekeresa a ďalších predstaviteľov rezortov obrany SR a Maďarska. Po položení vencov a kytíc k pamätníku sa prítomným prihovril aj minister obrany SR a ďalší z hostí.

Ordinár sa po skončení pietnej spomienky stretol okrem prítomných oficiálnych predstaviteľov aj s pozostalými rodinnými príslušníkmi.

Príslušníci OS SR z vojenských útvarov v Trebišove a v Prešove sa podvečer vydali na peší pochod na kopec Borsó, aby tam presne o 19.37 hod strávili chvíľu v modlitbe za tých, ktorí presne v tom istom čase pred tromi rokmi v mraze, v plameňoch horiaceho leteckého benzínu a v troskách havarovaného lietadla tragicky končili svoju pozemskú púť a tak v službe obetovali svoje životy v záujme pokoja a mieru medzi národmi.

**Tibor Ujľacký/ snímka autor**

## Vianočná tvorivá dielňa „Mládeže v akcii“

Málokedy sa stane, že si vychutnáte vianočnú radosť z obdarovania i prijímania darčeka dvakrát. Podarilo sa to mladým lídrom z projektu Mládež v akcii na Gymnázium sv. Františka Assiského a žiakom Spojenej špeciálnej školy internátnej Jána Vojtaššáka v Levoči. Decembrovou aktivitou Vianočná tvorivá dielňa, ktorá vyvrcholila symbolickým predajom vianočných výrobkov a dekorácií na levočských Vianočných trhoch, vzbierali od štedrých obyvateľov mesta a návštevníkov trhov sumu zhruba 212 eur.

Nájsť adresáta vôbec nebolo ťažké, peniaze premenené na darčeky putovali rovesníkom - malým pacientom na Detskom oddelení levočskej nemocnice. Televízny prijímač potešil hospitalizované deti už krátko pred Štedrým dňom a aby bola finančná zbierka vyčerpaná do poslednej koruny, vo štvrtok 16.1.2009 popoludní sa na tunajšej pediatrii opäť otvárala darčeková škatuľa. Za prítomnosti detí zo špeciálnej školy, ktoré vianočné dekorácie vyrábali, prijal MUDr. Martin Tkáč, zástupca pána primára tohto oddelenia, z rúk levočských gymnazistov ešte DVD prehrávač a dva animované filmy o ľudskom tele.

Úmysel všetkých prispievateľov – pomôcť malým pacientom a spríjemniť im čas nevyhnutne strávený v nemocničnom ošetrovaní - bol teda naplnený. Pridanou hodnotou pre organizátorov akcie bolo práve vianočné čaro – tešiť sa z obdarovania iných a pocitu vlastnej užitočnosti.

**Františka a Laura Šiškovičové**

## 1. výročie smrti Mons. Vincenta Malého

31. januára 2009 o 10:00 hod. sa v Lužiankach uskutočnila spomienková slávnosť a zádušná sv. omša pri príležitosti 1. výročia smrti Mons. Vincenta Malého, apoštolského protonotára, prekladateľa liturgických kníh, dlhodobého predsedu a podpredsedu liturgickej komisie, šéfredaktora časopisu Liturgia a autora mnohých publikácií prekladovej a pôvodnej tvorby. Pri sv. omši, ktorú bude celebrowať pomocný biskup Nitrianskej diecézy Mons. Marián Chovanec spolu s kňazmi z dekanátu, bude posvätená pamätná doska a busta Mons. Vincenta Malého. **-ms-**

### Vojenský ordinár zriadil v Trnave Policajnú farnosť

Ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek erigoval 22. januára 2009 v Trnave novú policajnú farnosť Obrátenia sv. Pavla. Zároveň vymenoval miestneho policajného kaplána Krajského riaditeľstva Policajného zboru kpt. ThDr. Stanislava Vargu za jej správcu.

Sv. omšu celebrowal ordinár OS a OZ SR v Kostole sv. Heleny s miestnym policajným kaplánom Vargom, generálnym vikárom plk. Františkom Počurkom, policajným kaplánom z Nitry kpt. Martinom Pitkom a väzenským kaplánom z Hrnčiaroviec nad Parnou npor. Gabrielom Dzvoňárom aj za účasti riaditeľa KR PZ plk. JUDr. Bystrika Stanka, ako aj ďalších funkcionárov Policajného zboru, Hasičského záchranného zboru, Železničnej polície a Colnej správy Trnavského kraja.

Na úvod bohoslužby prečítal generálny vikár ordinariátu dekréty o zriadení farnosti a menovaní kaplána, ktorý následne obnovil svoje kňazské sľuby a zložil prísahu. Ordinár vo svojej homílii priblížil prítomným osobnosť sv. Pavla apoštola, ktorého pripodobnil k policajtom cez jeho obrátenie. Priblížil veriacim zmysel zriadenej farnosti, ako aj ich úlohu v jej živote pri vydávaní svedectva o prítomnosti Ježiša Krista aj medzi policajtami. Svoju homíliu zakončil ordinár slovami pápeža Benedikta XVI., ktorý sa takto prihovoril na stretnutí so Žandárskym zborom Vatikánu 15. januára: „Službu stráženia môžete žiť ako poslanie. Je to služba blížnemu, zahŕňajúca poriadok a bezpečnosť... Takáto služba, uskutočňovaná s láskou sa stáva modlitbou, modlitbou tým vzácnejšou Bohu, čím je vaša práca málo vďačnou, monotónnou a namáhavou.“ Na záver slávnosti sa prítomným prihovoril aj nový správca policajnej farnosti kpt. Varga a poďakoval ordinárovi, vedeniu KR PZ a samotným veriacim za podporu, pomoc

a vytvorenie podmienok na duchovnú službu a načrtnol víziu svojho ďalšieho pôsobenia aj pre ostatné ozbrojené zbory.

Prítomným sa prihovoril aj krajský policajný riaditeľ plk. Stanko, ktorý vyzdvihol pôsobenie policajného kaplána od jeho príchodu do Trnavy a vyjadril nádej v spoluprácu a spoločné úsilie pre zlepšovanie náročných služobných podmienok svojich podriadených aj prostredníctvom duchovnej služby policajného kaplána. Po skončení svätej omše sa Mons. Rábek stretol s predstaviteľmi ozbrojených zborov na posedení a malom pohostení. **-tu-**

### 100 rokov od smrti sv. Arnolda Janssena

Misionári Spoločnosti Božieho Slova, misijné sestry si 15. januára pripomenuli smrť svojho zakladateľa sv. Arnolda Janssena, ktorý zomrel pred 100 rokmi. Pri tejto príležitosti sa v Nitre na Kalvárii konala slávnostná sv. omša, ktorú celebrowal nitriansky biskup Mons. Viliam Judák.

Vo svojej homílii poukázal na veľký záujem o misijnú myšlienku, ktorý oddávna na Slovensku bol a povzbudil veriacich, aby záujem o misie udržovali naďalej: „Sme kresťania a sme poslaní, aby sme tieto hodnoty nielen hlásali, ale aj žili a tak evanjelizovali svoje prostredie“. „Želám Spoločnosti Božieho Slova a misijným sestrám hojnosť Božieho požehnanja, nové horlivé povolania, ale aj dobrých ľudí okolo a nám všetkým, aby sme mali ochotné srdce konať v podobnom duchu ako sv. Arnold.“

Sv. Arnold Janssen bol nadšený misijnou myšlienkou a v roku 1875 založil rehoľu misionárov verbistov, v roku 1889 misijné sestry a v roku 1896 kontemplatívny rád ružových sestier ustavičnej poklony, ktoré sa modlia za úspech misijného diela. Hoci mnohí súčasníci Arnolda Janssena o jeho diele pochybovali, Boh požehnal jeho úsilie a rehoľné spoločnosti, ktoré založil, sa rozšírili do mnohých krajín celého sveta, kde doteraz úspešne pôsobia. V súčasnosti majú vo svete viac ako 10 000 členov – kňazov misionárov, misijných sestier a kontemplatívnych sestier. Na Slovensku pôsobia misionári verbisti od roku 1925.

Výročie smrti sv. Arnolda si pripomenuli misionári verbisti aj v iných komunitách. V kostole sv. Arnolda Janssena v Bratislave celebrowal sv. omšu bratislavský arcibiskup Mons. Stanislav Zvolenský, vo Vidinej zas miestny dekan s kňazmi dekanátu. Oslava bola aj v Terchovej, odkiaľ pochádzajú 3 súčasní misionári. **Martin Štefanec SVD**

Riaditeľ TK KBS: CSI Lic. Jozef KOVÁČIK, Domáci servis: Mgr. Danka JACEČKOVÁ, Grafická úprava a monitoring: Jolana ŠTINAJOVÁ, Fotoservis: Mgr. Peter ZIMEN  
Adresa: Konferencia biskupov Slovenska, P.O. Box 113, 814 99 Bratislava, Telefón: 02 / 54435 380, Fax: 02 / 54433 292, e-mail: tkkbs@kbs.sk,  
Internetová verzia spravodajstva TK KBS - www.tkkbs.sk